

区)配送文化设备3000余套。

景区的"破茧成蝶"

"鸡公岩"借文旅策划焕发新生,将济公 度假区,更催生中部首个全国水上国民 基地、6所业余网点学校,推动武术、游 传说与喀斯特地貌深度融合,22道洞门 休闲运动中心项目。 串起一堆故事,钟乳石塔林在灯光下化 环金江湖自行车赛的升级同样精 格斗金牌,银佳林全国跆拳道锦标赛崭 作佛国胜境。国庆期间,游客摩肩接踵。 彩——从乡间小道到专业赛道,五届赛 露头角。更可喜的是,乡村篮球场办起 "家乡变化真大,地下竟藏'神仙洞 事吸引2300余名选手,带动沿线农家乐 火爆"村BA",农忙挥锄的汉子,转身成 府'!"游客易六凤笑言。

露营和桨板体验,成"微度假"热门地; 这片沃土生根发芽。 弄子口景区引入奥特曼巡游、国潮演 艺,让亲子家庭流连忘返。

赛事经济的"水花效应"

播》记录碧波彩板相映盛况。流量超2亿 轨迹正是邵阳县体教融合的缩影。 济公岩的蜕变是生动例证。昔日的赛事,不仅助推天子湖跻身省级旅游 "十四五"期间,全县布局7个训练

增收。体育赛事如石击水,漾开产业涟 赛场"三分王"。 类似蜕变不断上演:塘田战时讲学 漪:金特体育复合弓借势推广,本地民 夕阳西下,天子湖畔飘来蓝印花布的 院旧址通过创4A打造沉浸式场景,年 宿雨后春笋般涌现,五环时代健身中心 清香。非遗传承人蒋振西的工坊里,年轻学 接待游客突破30万;天子湖湿地凭生态 迎来运动热潮……体育产业的种子,在 徒正将桨板图案融入传统印染。不远处,新

从田野走出的世界冠军

2023年8月的桨板赛,至今为人乐 运会最高领奖台。这位土生土长的农家 约世界游客,聆听它的文旅交响诗。

道。近千选手逐浪天子湖,央视《新闻联 子弟,如今已是世界攀岩冠军,其成长

碧水青山间的文旅交响曲

国庆中秋双节,夕阳为天子湖抹上金晖。桨板运动员划破青

非遗工坊到溶洞奇观,"十四五"以来,邵阳县以山水为卷、文化

作笔,绘就文旅体融合的绚丽图景。

泳进校园。人才辈出:唐凯夺世界综合

建游客集散中心塔吊轻转。从"深闺山水" 到"网红打卡地",从"民间技艺"到"国潮 IP",五年时光,邵阳县讲述了融合与蜕变 九公桥镇长冲村的田野间,少年伍 的精彩故事。体育活力、文化底蕴与生态馈 鹏首次爬树时,未必想到日后能站上亚 赠在此交汇,这座湘南小城正自信满满邀



2023年3月, 邵阳县首届油菜 花节在黄亭市镇 码头村开幕。图 为村民在金色田 野上赏花海。 刘健 摄

(五)

邵阳县户籍人口104.03万,人均水资源占 有量174.3立方米,仅为全省平均水平的38%、全

碧波流转润资江

浊流,将生活与工业代谢产 附残余杂质。

5二污水处理厂寻找答案。

理'的组合工艺。"工作人员 沿村渡口跃入资江,它已重 详解流程:首道关口格栅池 获新生。天蓝如洗,山翠似 拦截树枝、塑料等杂物;沉 屏,水清见影——今日邵阳 砂池使泥沙自然沉降;氧化 县,正以水为墨,书写生态 沟内,微生物群落"吞噬"有 重塑的新篇章。

水利万物,治水为先。 机污染物;二沉池确保净化 态肾脏",日夜不息地过滤 态区,藻类等植物进一步吸

地处衡邵干旱走廊的 水,纳污面积超1100公顷。" 邵阳县,水资源分布不均, 杨文韬表示,目前污水处理厂 出,"望天吃水"曾是无奈的 421.36万立方米,日均1.15万

厂区环境优美,设施运行 环境、提升城市品质的一个 2.96万平方米,总投资2.15亿 项目,13个乡镇污水处理厂



狄 沈 "十四五" 小城变化大(下)

一从六组关键数据看邵阳县民生改善与产业升级



关键数据

▲参赛选手在水面

竞渡,五彩桨板与山水

交映,展现运动与自然

(邵阳县委宣传部供稿)

的和谐。

"十四五"开局,邵阳县依"一城 一带一湖一园"构想,聚力打造"三 个新高地",成功创建省级高新技术 产业开发区及绿色低碳园区。园区 现有企业312家,其中规上工业企 业72家。2025年上半年,技工贸总收 入69亿元;固定资产投资同比增长 222%;实缴税收8524万元;规模工 业增加值增速9.8%,居全市第五;工 业投资增速186.5%,居全市第二;进 出口总额20477万元;外商直接投 资101万美元,金额居全市第二。

合金循环模式,成为这场变革的引领 材,重返车间再现锋芒。 战略资源的绿色觉醒

在邵阳县,一场资源再生的产业变

革正重塑制造传统。2022年落户的湖南

佰科新材料有限公司,以其独特的硬质

硬质合金被誉为"工业牙齿",其 核心成分钨、钴战略价值凸显。我国 超原矿,钴回收率同样可观。

硬质合金:废料重生的绿色革命 车间内,工人按ISO标准将废旧合 99.95%以上,每吨较原矿冶炼节能1.2 燥,于1450℃真空烧结炉中重获新生, 者。每月,数十吨来自本地刀具企业的 金分投处理线。这些来自本地企业的废 吨标煤。 废旧刀头、合金件在此开启新生——经料,先经X射线荧光光谱仪"体检",再 "最难在钛钽铌固溶体提取。"工程 2024年,该闭环产业链实现年回收

技术赋能的循环密码

钨储量虽占全球过半,但过度开发使 焙烧车间内,温度曲线决定资源再

精密技术再造,它们化为粉末或合金棒 入自动化破碎系统。技术总监刘剑梅比 师指着静电分选机解释。这种航天材料 硬质合金300吨,相当于节约4万吨原 喻:"我们像给硬质合金做外科手术,精 用的稀有金属,以往回收时常被视作杂 矿开采。近年来,邵阳县以破解"原料在 准分离钨、钴、钛、钽、铌等'器官'。" 质。如今凭借梯度离心技术,佰科已将其 外、市场在外"困局为目标,构建"一区 纯度提至99%。

闭环产业链的县域实践

佰科的再生粉体仅需运送500米,即可 抵达赛维克新材料的压制车间。在这 里,纳米碳化钨粉与再生钴经喷雾干 化为切削利刃。

三园"新格局(红石产业开发区、长阳铺 新能源产业园、黄塘油茶示范园、五峰 铺纺织产业园),形成新材料、新能源、 多座矿山濒危;钴资源更稀缺,95%依 生成败。废旧合金于千度回转窑中转 邵阳县高新区为循环故事搭建了 硬质合金等主导产业集群,围绕现状补 赖进口,价格波动剧烈。佰科新材料型,随后进入提纯分离——这是企业自理想舞台。2022年,园区引进中南大学、链延链。2025年1月至8月,园区引进13 的落地,为资源困局提供破题思路: 主研发的核心工艺,通过特定化学试 深圳大学共建博士创新创业基地;粉末 家企业(含7个亿元项目),合同引资 废旧合金中钨含量高达40%-90%,远剂,将杂质金属"洗"为可溶性盐类去 冶金国家工程研究中心产学研示范基 24.95亿元,推动油茶、新材料等产业向 除。最终产出的蓝色氧化钨粉末纯度达 地落户;区内形成的硬质合金集群,使 "本地化原料+全球化市场"转型。

> 让科技创新赋能传统产业。佰科新材 料的合金再生技术,提升钨回收效率;污 水处理厂通过四级工艺链,使出水COD 削减率94.4%。这些案例证明,县域经济转 型并非对传统产业的简单否定,而是通过 技术创新实现"老树发新枝"。更可贵的 是,邵阳县将中南大学等"最强大脑"与本 地产业精准对接,构建了产学研用深度融 合的创新生态。

育"的乘数效应。

的杨玉良递交入党申请书,

博士刘楷成捐出助学金,78

岁秦永球推车运砂石……

这些细节生动诠释了"政府

主导不包办、群众参与不旁

观"的治理新范式。当义务

振兴便获最持久的内生动力。

劳动成为习惯,志愿精神融入血脉,乡村

山一水二分田"的自然约束,邵阳县展现

化短板为跳板的智慧。水资源短缺倒逼出

年处理 421 万立方米污水的循环体系,山

地阻隔催生2600公里农村公路网,硬质合

金产业将"原料在外"的被动转为循环经

济优势。此种辩证思维在文旅融合中尤为

精彩:天子湖桨板赛事带动流量,塘田战

时讲学院旧址红色研学激活文化,济公岩

借光影叙事成网红,形成"生态+文化+体

用系统思维转化发展劣势。面对"七

站在"十四五"收官节点,邵阳县的实 践带来深刻启示:县域发展既要"仰望星 空"对接国家战略,更要"脚踏实地"回应 群众期盼。当老旧小区传来孩童欢笑,当 庄房上篝火照亮游子归途,当再生清流润 泽资江两岸,这里书写的不仅是发展答 卷,更是一部"中国式现代化"县域实践的 生动教科书。它告诉我们:发展的本质,终 以人民幸福为根本标尺。

